
Rys. 9 Rys. 10

Czy potraficie, czy nie, zajrzyjcie do Malej Delty 1/1979,
albo sami napiszcie zadanie dualne do tego, które tu
postawilismy.
A na zakonczenie 'zagrajmy w taka oto nieskomplikowana
gre: 9 szos laczy 8 miast tak, jak pokazuje to rysunek 9.
Kazdy z dwóch graczy w kolejnym ruchu blokuje
poszczególna droge na calej jej dlugosci, np. kolorujac ja
swoim kolorem. Wygrywa ten, kto pierwszy zablokuje
trzy drogi przechodzace przez jedno miasto (rys. 10).
Co wspólnego ma ta gra z tematem dzisiejszej Malej
Delty? Jesli nie wiecie, to dla odprezenia zagrajcie
w "szubienice" (rys. 11).

Mala Delte opracowali Michal SZUREK i Michal SWfECKI.

~o
~ O

O ~
Rys. 11

Ruch biorych

oO O

O
O O

O

OOOOO O
O

O O OO O
O

OOOOO O

O

O O
O

O O

Plansza i p~czqtkowe
porattonie pIonków

mtHH
przedg

I po zbiciu
pionka

Rys. I

tm
przed

m-t+m
i po •antyruchu ~

Rys. 2

__ Zadania
Reaguje mgr Krzysztof S. NOWINSKI

1679616 6 - 36 1296
M 238. W równosci ---- = 6+ - + -- + -- mozemy, zaczynajac od lewej strony,176855 5 31 1141

scierac plusy i zastepowac je znakami mnozenia a równosc pozostanie prawdziwa. Znalezc
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Rozwiazanie na str. 5 '.

M 239. Kazda gre mozna "zdualizowac", nie zmieniajac przepisów, a przestawiajac tylko pojecie
"wygranej" i "przegranej" i niekiedy w taka "qualna" gre da sie sensownie grac. Jezeli w szachach
wprowadzimy przymus bicia, zniesiemy "sZach" i umozliwimy bicie króla oraz uznamy za
~wyciezce gracza, który pozwolil sobie wybic wszystkie figury, otrzymamy calkiem nietrywialna
gre "wybitke". Dla kogo jest wygrana koncówka, widoczna na rysunku obok? (sz).
Rozwiazanie na str. 8

1\1 240. W znanej pod nazwasamotnik lamiglówce nalezy, zbijajac kolejne pionki tak, jak to
przedstawia rys. l, doprowadzic do sytuacji, w której w srodku planszy stoi samotny
pionek. Pokazac, ze rozwiazanie tej lamiglówki "od konca", czyli od pojedynczego pionka, przez
dostawianie kolejnych pionków tak, jak 'to przedstawia rys. 2 nie jest istotnym ulatwieniem.
Rozwiazanie na str. 7 .

Redaguje doc. dr Michal SWIECKI

F 81. Natezenie pola elektrycznego zmodulowanej amplitudowo fali elektromagnetycznej zmienia
sie wedlug zaleznosci:

E = A(l+cos.Qt)sinwt

gdzie: A-stala, t_czas, .Q = 4,0'1014S-', W = 3,0·IO"s-'.

Fala ta pada n~ fotokomórke. Znalezc maksymalna energie elektronów uwalnianych z fotokatody
potasowej (praca wyjsciaW = 2,15 eV).

T. Tratkiewicz
Rozwiazanie na str. 6
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